

冬奥圣火到来,北京冬奥会筹备进入冲刺阶段

## 冬奥圣火闪耀“双奥之城”

本报记者 李元浩

在奥林匹克运动发源地——希腊奥林匹亚赫拉神庙前,扮演最高女祭司的希腊知名女演员桑西·乔治乌用手中的火炬,串联起了2008年和2022年的北京。

13年前,桑西·乔治乌首次参加的圣火采集仪式便是2008年北京奥运会的圣火采集仪式。北京时间10月18日下午,她手持火炬伸向神庙前汇聚太阳光的凹面镜,成功完成了北京冬奥会的圣火采集工作。

北京冬奥会圣火随后被运往雅典,并在当地时间19日于雅典帕纳辛纳科体育场成功举行了北京冬奥会圣火交接仪式。国际奥委会副主席于再清代表北京冬奥组委,从希腊奥委会主席卡普拉洛斯手中接过北京冬奥会火种,火种随后被送抵中国。

冬奥圣火的到来,必将在神州大地再度掀起喜迎冬奥的新热潮,也见证了北京成为现代奥运历史上首个先后举办夏奥会与冬奥会的城市。

## 圣火采集奏响奥运序曲

象征着“光明、团结、友谊、和平、正义”的奥林匹克圣火,起源于古希腊神话传说。古代奥运会上,人们点燃火种以纪念古希腊神话中为人类盗取火种的普罗米修斯。

现代奥运会自1896年恢复后,最初并没有将点燃圣火的传统继承下来。1912年,“现代奥林匹克之父”顾拜旦首次提出恢复古希腊人点燃奥林匹克圣火的建议。



10月16日,短道速滑国家队2021—2022赛季出征仪式暨外赛行前教育会在北京首钢园举行,新一届短道速滑国家队亮相。这是短道速滑国家队队员武大靖(前)在出征仪式上唱国歌(10月16日摄)。

本报记者 刘兵

今年下半年以来的三个多月里,羽坛重大赛事密集上演,年轻的中国羽毛球队在连续的征战中,有收获也有遗憾。

北京时间10月17日晚,汤姆斯杯决赛在丹麦奥胡斯打响。中国男羽以大比分0比3不敌印尼队,无缘卫冕,而在稍早进行的尤伯杯决赛中,中国女羽最终以大比分3比1击败日本队,第15次捧起尤伯杯。

作为国际羽坛的传统强队,中国男羽在汤姆斯杯上有着辉煌的历史。他们曾先后10次夺得冠军,还在2004年至2012年实现五连冠壮举。2018年汤姆斯杯决赛上,中国队击败日本,又一次摘得冠军。但这一次,中国队未能再次将汤姆斯杯捧回家。

本次汤杯,中国队的老将谌龙、“双塔组合”李俊慧/刘雨辰等汤杯“熟客”并未出赛,转而由石宇奇、陆光祖、李诗沣、邸子健等年轻队员担纲。

虽然中国男羽一路杀进决赛,展现出年轻阵容一定的战斗力,但决赛面对经验更丰富的印尼队,中国队的竞争力大打折扣。

在决赛中出任“一单”的陆光祖为例,

1928年,阿姆斯特丹奥运会首次引入火种,并从1936年柏林奥运会开始进行火种传递。

随着冬奥会在1924年诞生,冬奥圣火的采集和传递,也逐渐成为国际奥林匹克大家庭的共识。

国际奥委会官网上的信息显示,

1936年德国加米施和帕滕基兴冬奥会的开

幕式上设有圣火点燃仪式,这是冬奥会历史上第一次点燃标志性的圣火。

与此同时,国家体育馆改扩建工程也已

结束,进入到临时设施的搭建阶段,预计于

11月5日全部完工。“相约北京”冰球国内测

试活动将于11月10日至14日在国家体育馆

举行,共进行5场比赛和15场训练。

## 各界期待圣火点燃瞬间

随着北京冬奥会火种的成功采集和运抵,华夏大地的冬奥气氛愈发浓厚。包括国际奥委会在内的有关各方,都热切期盼着冬奥圣火在明年2月的北京冬奥会开幕式上点燃的激情瞬间。

国际奥委会主席巴赫高度评价了近期北京冬奥会测试赛的成功举办,他表示北京将书写历史,成为有史以来第一座既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市。“2022年北京冬奥会将把中国人民与世界联系起来,实现让3亿人参与冰雪运动的愿景,永远改变冬季运动历史。当中国迎接最优秀的冬季运动员时,全世界将看到中国的激情。”

国际奥委会副主席,北京冬奥组委副主席于再清专程前往雅典迎接冬奥圣火,他表示奥林匹克火种是奥林匹克精神的崇高象征。“奥林匹克火种再次点燃,乘着北京冬奥会的火炬,连接古老的希腊文明和中华文明,在14亿中国人民心中重燃奥林匹克运动的



10月18日,第二名火炬手——前中国短道速滑运动员李佳军手持北京冬奥会火炬“飞扬”在火种采集成功后传递。

新华社记者 郑焕松 摄

激情和梦想。”

国际滑联副主席亚历山大·雷克宁高度肯定了正在进行的测试赛和北京冬奥会筹备进展。“中国为测试赛设立了很多很好的组委会,目前最好的地方在于所有的场馆都准备好了,希望这届冬奥会能大大推动花样滑冰运动和其他冬季项目在中国的发展。我们非常期待看到冬奥圣火在北京点燃。”

“一起向未来!”这是北京冬奥会的主题口号,更是中国向世界发出的诚挚邀约,传递出14亿中国人民的美好期待:在奥林匹克精神的感召下,与世界人民携手共进、守望相助、共创美好未来。

## 相约北京,不止于冬奥

刘颖余

时令近深秋,空气中已弥漫着冬的气息。

这不奇怪,因为我生活的这个城市有着一个响亮的美誉——“双奥之城”。

是的,这里是北京。3个多月后,北京将迎来冬奥会。这是北京时隔14年后,再次承办奥运会。北京也将因此成为全球唯一既举办过夏季奥运会,也举办过冬季奥运会的城市。

这是一份难得的殊荣,也是一种历史的馈赠,是古老中华文明传承与创新的良好契机,也是全球奥林匹克文化的崭新起点。

随着北京冬奥会倒计时100天即将到来,这个城市筹备盛会的步伐开始提速,而且有条不紊。

首都体育馆于10月13日到24日“背靠背”举办亚洲花样滑冰公开赛和短道速滑世界杯赛。这是自2018年11月开始改造并于今年1月投入使用后,首都体育馆首度举办国际赛事。

53岁的首都体育馆是北京的重要文化地标,背后有无数动人的故事,寄托了国人深深的体育情怀。此次根据“传承保护、立足赛后、确保赛时、绿色科技”的原则进行改建,服务冬奥会,必将成为节俭办赛的典范,也是一次体育文化的温情传递。

接棒首体,11月7日至10日,五棵松体育中心将举办冰球国内测试活动。

和首体一样,五棵松体育中心对于北京人,也有着不一般的的意义。这座专为2008年北京奥运会兴建的场馆,号称“中国篮球圣殿”,其赛后的多元利用也是有口皆碑。如今它摇身一变,成为2022年冬奥会冰球比赛场馆,这不正是“双奥之城”最好的注解吗?

“相约北京”系列测试赛还有:在国家游泳中心举办的冰壶国内测试活动和轮椅冰壶世界锦标赛;在国家雪车雪橇中心举办的雪橇国际训练周和世界杯比赛;在云顶滑雪公园举办的国际雪联单板滑雪和自由式滑

雪障碍追逐世界杯;在古杨树场馆群举办的国际雪联跳台滑雪世界杯、北欧两项洲际杯和冬季两项国际训练周……

特别需要指出的是,和今年上半年冬奥会上和雪上测试活动相比,这些测试赛规格高,规模大;还将首次邀请来自日、韩、北美及欧洲等国家和地区的2000多名运动员参赛。

一点也不夸张,北京已提前进入“赛时状态”,2022年冬奥会的脚步越来越近了。

上周还有一个让体育迷们兴奋的消息,中央广播电视台总台奥林匹克频道开播上线在即,这将是全球首个24小时上星播出的4K超高清体育频道。

奥林匹克频道,除了服务好北京冬奥会和冬残奥会,全面立体讲好中国双奥故事,为全球观众奉上一届精彩非凡卓越的冬奥盛会,还将成为奥林匹克文化和体育精神的传播平台、深化体教融合的共享平台、对外讲好中国体育故事的沟通平台。

服务冬奥,但又不止于冬奥,奥林匹克频道的开播,既有利于奥林匹克文化在中国的普及和传播,也能展示中国独有的体育文化和体育精神。

西哲云:冬天来了,春天还会远吗?借着2022年冬奥会的东风,中国冰雪运动的春天已经呼之欲出,它就在当下,就在我们身边,就在每个孩子的眼睛里。

有数字为证:过去五年间,全国标准滑冰场馆数量从157家增加到388家,滑雪场总数从568座增加到770座;国内每年开展超过3000场群众性冰雪活动,参与冰雪运动人口占比已超过15%,30%以上的青少年群体参与冰雪运动,超过60%的青少年看好中国冰雪运动的前景……

这就是奥林匹克的力量,这就是体育改变世界的证明。

## G 声音

## G 体谈

## 功亏一篑

北京时间10月18日凌晨,2021斯诺克北爱尔兰公开赛决赛战罢。轰出两杆单杆破百的“巫师”约翰·希金斯,在连胜3局,8比6拿到赛点后,连丢3局,最终以8比9负于马克·艾伦,无缘个人第32个排名赛冠军。

点评:希金斯被认为是最出色的斯诺克选手之一,但比赛的竞争是激烈的,强大的心理素质也非常重要。本场比赛艾伦能够绝处逢生,逆转取胜,正是其强大心理素质的体现。对于这场失利,希金斯感到非常失望:“结果令人沮丧,这场比赛都是关于制造回忆的。”

## 封闭集训

中国乒乓球队从10月17日开始在浙江温州进行为期一个月的封闭集训,这也是国乒在巴黎奥运周期的首次封闭集训。中国乒乓球协会日前已公布参加温州集训的球员名单,男女各32名选手。其中既有樊振东、马龙、许昕、王楚钦、陈梦、孙颖莎、刘诗雯、王曼昱等一线主力,也有牛冠凯、林诗栋、蒯曼、朱思冰等新星。

点评:与历届奥运会后一样,国乒在进入新奥运周期时都会进行相应人员调整。国乒此番温州集训,目的就是备战于11月下旬在美国休斯敦举行的世乒赛。要借新周期备战节奏的调整,有针对性地帮助队员有所提高,为打好巴黎周期第一个大战役做足准备。

## 最大分差

10月17日,CBA新赛季常规赛首轮比赛中,新疆队以69比108惨败于浙江广厦队。新疆队本场净输39分,追平了队史联赛最大输球分差纪录(此前纪录为2005年2月4日新疆队客场74比113负于八一队)。

点评:在休赛期失去核心周琦之后,新疆队新赛季的表现令人揪心。本场比赛中,全队命中率仅有30.1%,三分命中率14.3%,全队得分不到70分,令人大跌眼镜。虽然阵容不整,但新疆队应该认真吸取教训,充分调动现有队员能力,重新振作起来面对接下来的比赛。

## 呼吁磋商

国际奥委会于当地时间10月16日在希腊雅典发表了对世界杯改制计划的声明。声明表示,国际奥委会注意到一些国际体育单项联合会、部分国家的足球协会以及俱乐部、球员和球员协会,已经对国际足联改制计划表示了强烈的反对和担忧。国际奥委会也同样关切此事,并且希望各方能进行更广泛的沟通,尤其是要听取球员代表的意见。

点评:自从国际足联表示正在酝酿将世界杯改为两年举办一次后,包括欧足联、诸多足球俱乐部以及教练员、球员等多方,纷纷表达了对这一计划的抵制态度。此前,世界杯虽不乏改革,但无论是赛制更迭还是扩军,都未曾对四年一届的比赛周期进行过调整。周期一旦调整势必对球员的训练和比赛,以及世界足坛的竞赛体系产生重大影响,因此各方更广泛的沟通和磋商十分必要。

## | 整合 |

## 北京马拉松赛将于10月31日举行

据新华社北京10月18日电(记者汪涌 吴俊宽)2021贝壳北京马拉松赛事组委会18日召开新闻发布会,宣布比赛将在做好疫情防控的前提下,于10月31日举行。在发布会上,组委会向著名作曲家谷建芬颁发了北马40周年特殊贡献奖。

据悉,1983年北京马拉松赛举办时,谷建芬曾受邀为《马拉松之歌》谱曲。在发布会现场,谷建芬将《马拉松之歌》曲谱手稿赠予赛事组委会。

组委会还介绍,今年的北京·马拉松博览会将于10月29日至30日在首钢园举办。本届博览会设置参赛选手物品发放区、历史文化展示区、赞助商品牌宣传展示活动区等,场地规模约1万平方米。北马将采用集“人脸识别及测温”功能于一体的智能设备,在赛前领物、比赛日选手入场及完赛物品发放阶段,对选手进行测温及身份核验。

## 2021年国际武联首届武术套路网络大赛开赛

据新华社北京10月18日电(记者周欣)18日,由国际武联主办的首届武术套路网络大赛线上开赛,共吸引来自61个国家和地区的近千名武术套路运动员参赛。这是国际武联首次举办线上武术比赛,也是迄今国际武联主办的参赛人数最多的武术套路专项国际赛事。

大赛开幕式由国际武联秘书长张秋平主持,国际武联主席苟仲文以视频方式出席开幕式,并表示受疫情影响,国际武联近年来的各项赛事和活动延期举办,给广大运动员们的训练和生活造成了一定影响。

“但困难是暂时的,我们在共同应对挑战中凝聚信心,传递希望。今年由国际武联主办的武术套路网络大赛以‘线上比武’的形式,为五大洲的运动员们提供了交流和提高的新平台。”苟仲文说。

为更好传播国际武联所重视的性别平等理念,开赛式宣誓环节由来自五大洲的运动员、裁判员和教练员男女代表各一名,共六人完成,并对宣誓内容进行调整,更强调平等、包容、团结等理念。

本次大赛共设长拳、刀术、枪术、剑术、棍术、太极拳、太极剑、太极扇、南拳、南刀、南棍11个比赛项目,分12—14岁,15—17岁,18岁以上三个年龄组,参赛视频需通过指定App进行拍摄提交。



10月18日,青岛青岛队球员田勇(右)与山东泰山队球员刘愚在比赛中争球。当日,在2021赛季中国足协杯(济南赛区)第二轮比赛中,山东泰山队以3比0战胜青岛青岛队,晋级八强。

新华社记者 朱峰 摄

今年下半年以来的三个多月里,羽坛重大赛事密集上演,年轻的中国羽毛球队在连续的征战中,有收获也有遗憾——

## 国羽新生代尚需磨砺

面对世界排名第5位的印尼名将金廷,他拿

下第一局后却在后面两局遭到对手逆转。

其余选手中,中国队“二单”李诗沣、男双

邸子健/王昶组合等年轻球员,虽然在本次

汤姆斯杯中都展现出一定冲击力,但与世界名

将的实力和经验仍有差距。中国男羽要想重

回巅峰,还需要付出艰苦努力。

与男队相比,中国女羽最终如愿捧杯。

决赛中,首个出场的奥运冠军陈雨菲就不

敌手口舌,中国队先丢一分。不过队员们在

随后的比赛中敢打敢拼,最终大比分3比1

逆转夺冠。

上届尤杯,中国女队不敌东道主泰国队

止步半决赛,首度无缘尤杯决赛。在这届尤

杯半决赛中,中泰两队再次相逢,但结果截然

不同。中国女队以直下三盘的绝对优势完胜

对手,干净利落地打了场“翻身仗”。

本次尤杯,中国女羽也派出了多名新

人参赛。

小组赛中,中国队以大比分5比0先后战

胜加拿大队、马来西亚队。两战中,中国队先

后派出10名年轻球员出场,其中王祉怡、韩悦、刘玄炫、夏玉婷等,均是第一次打团体大

赛的新人。